Carissimo/carissima 
Ti raggiungiamo a pochi giorni dal Natale per augurarti un tempo di pace e di incontro con il Piccolo che ci fa grandi nel suo Amore.  
Venerdì 15 dicembre la Commissione Formazione si è incontrata per verificare l’esperienza, che insieme abbiamo vissuto lo scorso novembre: abbiamo letto i questionari che avete compilato e condiviso le nostre osservazioni; sentiamo ora il desiderio di comunicarvi alcune riflessioni per  rilanciare la sfida formativa che tanta ci sta a cuore. 
Durante il seminario 
· ognuno ha potuto far emergere la propria idea di formazione, a partire dalla storia personale e dai desideri che coltiviamo per noi e per le persone che sono affidate alla nostra azione ecclesiale;
· I contenuti proposti a livello teologico e pedagogico sono diventati una prima piattaforma comune su cui fare esperienza di confronto: intenzionalmente non sono stati indicati conduttori e/o criteri per vivere le dinamiche nei gruppi di lavoro affinchè fosse realisticamente possibile  sperimentare le molteplici resistenze e fatiche nel lavorare con altri e nell’accogliere  punti di vista diversi,  senza la pretesa, insidiosa e sempre presente , dell’efficienza del risultato;
· Si è fatta esperienza che “essere equipe” è complementare a “fare equipe” e che, nella Chiesa, sui due aspetti è bene ci sia pari competenza e sensibilità; il servizio offerto diventi cosi opportunità per la crescita spirituale dei singoli membri e che di questo, ci sia evidenza e ricaduta nelle comunità 
· Con il contributo dei tre settori dell’UCN abbiamo rinnovato la memoria che è sulla strada della collaborazione che si può costruire e far emergere le tante e importanti specificità di cui sono ricche le nostre comunità/equipe , facendo di tutto questo un dono.
Molti di voi hanno goduto del clima instaurato e della metodologia scelta, vi ringraziamo per le indicazioni di ulteriori attenzioni su cui continuare a lavorare: tutto questo è  molto utile per l’Ufficio Catechistico Nazionale;  vi siamo inoltre grati per aver espresso il desiderio di proseguire il cammino intrapreso. 
Per noi della Commissione è stato un momento significativo: dopo lunghi mesi di lavoro “al tavolo”,  grazie alla vostra adesione al Seminario, abbiamo potuto “metterci in gioco”   operando come un’equipe , condividendo così la passione per i momenti formativi e incontrandovi, pur conoscendo molti, con la prospettiva di un gruppo che si sta adoperando per declinare la parola formazione perché sia accessibile e fruibile dalla tante meravigliose persone che si adoperano nella Chiesa locale. 
Vi ringraziamo per il tempo trascorso insieme e per le occasioni di riflessione che avete offerto; vi ringraziamo per l’impegno che continuate a offrire nelle Diocesi di cui siete rappresentanti: verrete aggiornati sulle future iniziative che l’UCN promuoverà.
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